

# 温州民企加大科研投入 科技创新能力表现不俗

# 浙江省科技厅等5部门印发实施意见加强高校院所科技成果转化 到2025年,高校院所输出技术成交额倍增

为充分发挥科技成果转化对提升科技创新能力的重要作用,近日,浙江省科技厅等5部门印发《关于加强高校院所科技成果转化的实施意见》。

《意见》提出要建立市场导向、利益共享、赋权放权、宽容失败、尽职免责的高校院所科技成果转化政策体系,以及职务科技成果管理制度和报告制度,改革科技成果转化评价体系,完善科技成果转化服务体系和配套体系。到2025年,全省高校院所输出技术成交额实现倍增,以转让、许可、作价投资方式转化科技成果的合同项目增长50%,与企业开展的产学研合作项目增长20%。

《意见》明确4个方面15项重点任务。一是强化高校院所科技成果转化导向。包括强化需求导向的科技成果转化供给、推动产学研深度融合、改革高校院所的绩效考核评价体系、推动高校院所完善科研人员分类评价制度等4部分内

容。支持和鼓励高校院所面向企业需求开展研发活动,推动产学研深度融合,在各级应用类科技项目中明确项目承担者的科技成果转化任务,并将科技成果转化情况作为高校院所和科研人员绩效评价的重要依据。

二是健全高校院所科技成果转化体制机制。包括探索赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权、落实高校院所科技成果转化自主权、落实高校院所科技成果转化收益权等3部分内容。推动高校院所建立健全职务科技成果管理制度,并依法对职务科技成果完成人和为成果转化作出重要贡献的其他人员给予奖励。推动浙江工业大学、杭州电子科技大学、浙江省农科院等试点单位落实“强化科技成果转化全过程管理和服务”等试点任务。

三是完善高校院所科技成果转化服务体系。包括建立浙江科技成果信息系统、发挥高校院所

技术转移联盟作用、建设专业化技术转移机构、壮大专业化技术转移人才队伍等4部分内容。依托中国浙江网上技术市场平台建立统一的科技成果信息系统。充分发挥浙江省高校院所技术转移联盟作用,集聚一批服务科技成果转化的配套资源。支持和鼓励高校院所加强专业化的技术转移机构和技术转移人才队伍建设。

四是完善高校院所科技成果转化配套体系。包括鼓励科研人员兼职和离岗创新创业、建立健全职务科技成果披露制度、健全科技成果报告制度、建立健全尽职免责机制等4部分内容。支持和鼓励高校院所科研人员人员在征得单位同意的前提下,通过兼职、离岗的方式从事科技成果转化活动。推动高校院所逐步建立完善职务科技成果披露制度、报告制度以及符合自身情况的尽职免责负面清单。

本报记者 甘玲

# 地方财政设立资金池专项用于首贷户贷款风险补偿及贴息 首贷服务打开银企“心结”

## 为有金融活水来

### 区域金融改革看浙江④

本报 一头是金融端,连接25家本地银行,共享宁波市60多家银行提供的信息和信贷资源;另一头是企业端,直联奉化区万余家企业。记者日前从人行宁波市中心支行获悉,自去年6月奉化区试点上线全省首家首贷服务中心一年来,迄今共受理企业融资咨询249家、对接241家,成功撮合75家,授信金额7563万元,户均获得融资100余万元。

华璞微电子科技(宁波)有限公司是奉化一家专注于新型材料研发的科技型企业,由于近期订单大幅增长,流动资金有所趋紧。为解决流动资金问题,该企业通过首贷服务中心发布了融资需求。奉化农商银行了解情况后立即受理融资申请,投放了150万元的“首贷通”贷款,解决了企业的燃眉之急。

为建设首贷服务实体机构,提升首贷融资服务,由人民银行奉化支行牵头,联合奉化区金融办、经信局及下属企服中心共同组建了奉化区首贷服务中心。人行奉化支行行长傅华明介绍,奉化区首贷服务中心位于奉化“8718”(帮企一把)企业服务中心,采取“小前台+大后台”“线下窗口+线上平台”模式,依托宁波市普惠金融信用信息平台、奉化区“周周融”平台等工作载体,汇总梳理宣传银行首贷产品,探索破解融资双方信息不对称问题。

奉化首贷服务中心的职责包括:逐一登记首贷户的融资需求,销号管理;宣传和展示银行的各项信贷产品,解答企业在融资过程中的疑问;宣传和推广宁波普惠金融信用信息平台2.0版;开展线下银企对接会;以及回访工作。

在首贷户拓展专项行动背景下,2020年,奉化区财政局和人行奉化支行联合出台《关于宁波市奉化区首贷户拓展财政补贴政策的实施细则》,安排总额2000万元资金建立“资金池”,用于区内



首贷户贷款风险补偿、贴息等。

奉化区财政局副局长张成方表示,银行如在开展首贷户拓展的过程中出现风险,财政部门在规定的风险补偿上限内,对奉化区内法人银行的首贷户贷款实际损失进行20%的风险补偿,有效缓释银行首贷风险。同时,为降低首贷户融资成本,财政部门对金融机构发放的符合要求的首贷户贷款给予0.5%至0.7%的贴息,为首贷企业减负。

在宁波市普惠金融信用信息平台衍生开发的

“宁波普惠贷”App上,汇总金融机构各类金融产品的详细情况,以及国家、省市、监管部门的各类政策措施、专项活动等。首次向银行产生贷款意向的企业客户,在该中心扫一扫“宁波普惠贷”的贷款码后,中心工作人员会履行对企业需求作出受理和指导,并进行跟踪督促;另一方面,平台会敦促银行及时回应企业合理融资需求。银行客户经理得到平台派单后,3个工作日必须给予客户回复,以此提升首贷成功率。

本报记者 赵琦

# 包含食品安全责任保险以及召回费用保险和传染性疾病预防保险 国内首张中东欧食品综合保险保单落地

本报 国内首张中东欧食品综合保险保单近日落地宁波。宁波陆美进出口有限公司成为“吃螃蟹者”,保费4200元,保额500万元。

为积极推进“一带一路”建设,加强与中东欧国家经贸合作,宁波充分发挥国家保险创新综合试验区的优势,市场监管部门与宁波市食品安全责任保险共保体首席承保人——中国人寿财险宁波市分公司共同为中东欧食品进口企业量身定制“中东欧食品综合保险”,为中东欧食品进口企业提供保障,同时为中东欧食品进入中国市场提供保险服务。

据了解,“中东欧食品综合保险”包含食品安

全责任保险,当消费者因食品安全问题造成人身伤亡或财产损失的,每人每次最高可获得20万元赔偿。消费者因食品包装破裂、变质、食品标签有错误问题要求对食品进行更换、退货、无害化处理,以及中东欧国家食品因执行欧盟标准,进入国内市场后遇到产品标签标示、执行标准与国内不统一等问题遭到海关退货或销毁而产生的损失将由保险公司承担。

“中东欧食品综合保险”还包括召回费用保险和传染性疾病预防保险。当食品、食品添加剂、食品相关产品因抽检不合格等因素触发召回要求

时,保险公司将为企业承担因实施召回而产生的必要合理的费用。此外,由食品及食品添加剂引起新冠肺炎传播所致的,应由企业依法承担的经济赔偿责任的也将由保险公司承担。

在日前闭幕的第二届中国—中东欧国家博览会上,中东欧商品采购联盟与中国人寿财险宁波市分公司签订框架协议,共同向中东欧食品采购企业推广“中东欧食品综合保险”,通过保险手段转移进口贸易企业的经营风险,提供更好的营商环境,深化与中东欧国家的经贸合作。

张文胜 应丹琼

# 把党建引领转化为服务地方经济的强劲动力

龙湾农商银行党委书记、董事长 朱朋远

我为重要窗口 添块“金”砖 金融机构“一把手”谈党建

南京银行 杭州分行 协办

龙湾农商银行党委始终把党建工作摆在突出位置,树立“以党建促发展,以发展强党建”理念,围绕地方党委政府中心工作,全面融入城乡社区治理,积极做好党建三篇文章,把党建引领转化为服务地方经济的强劲动力,为区域经济发展贡献金融力量,扛起“重要窗口”的金融担当。

党建+联盟共建,做好基层治理文章。龙湾农商银行全面推进街道、社区、村居、行业、两新党建相互渗透、相互贯通、相互融合,实现

131个街道、村居、社区党建联盟全覆盖。选派188名金融骨干到基层组织挂职锻炼,做优“金融帮扶”。深化与两新组织红色互动,出台6大项金融助企政策,为龙湾区八大产业链集体授信16亿元,实行小微企业网格划分,做到小微服务定格、定员、定责管理。组建党员应急服务突击队,选派志愿者支持地方疫情联防联控。2020年被授予温州市抗击新冠肺炎疫情先进集体称号。

党建+最多跑一次,做好服务民生文章。对接“最多跑一次”改革,积极承接多项民生代办业务,代理辖内城乡居民养老保险发放与收缴、失地补贴等业务。有效发挥农商行金融服务优势,将场景金融建设理念融入民生服务工程,承接市监、税务、社保等政府部门公共服务。围绕未来社区、安置房等项目建设,做细“全周期服务”。以“方便于民、服务为民”为出发点,在全省农信首创打造的商户联盟品牌,通过联合商户建立联盟体系,构建网络支付、消费优惠、金融服务等一体化的服务体系,实现“商户包围

社区”。

党建+普惠金融,做好乡村振兴文章。大力发展以人为核心的全方位普惠金融建设,推动网格化、社区化的金融服务,设立53个红色金融服务驿站,以基层组织优势全力以赴服务乡村振兴战略。致力于“金融强村”战略,做深做实农户小额普惠贷款,金融服务覆盖率逐年提升,基本实现了“让每一个有劳动能力,有劳动意愿的人能自由获得小额贷款”的目标;构建独具特色小微金融服务模式,为小微企业量身定制简单、方便、快捷的金融服务方案,今年新增小微企业贷款20.33亿元。

站在“十四五”开局的新起点上,龙湾农商银行将积极构建“党建引领、创新驱动、转型发展、价值赋能”持续发展体系,紧紧围绕发展第一要务,大力发展以人为核心、全方位的普惠金融,用好“党建+”这把万能钥匙,开启普惠金融助推地区经济发展的“红色引擎”,以优异成绩向建党100周年献礼。

## 西湖区签下35个招商项目

本报 6月15日,杭州市西湖区举行二季度重点招商项目集中签约活动,共有35个重点招商项目签约落地,涉及总投资90.8亿元。

从项目规模看,总投资10亿元以上项目3个、5亿元以上项目5个;从产业领域看,涵盖了数字经济、新制造业、大健康、文化创意等多个领域。这批项目的签约落地将为全区继续做强做大主导产业、加快发展新兴产业增添更强劲动力。

此外,本次签约落地了1个百亿级的产业基金项目——中咨资本华东区域总部项目,知名央企旗下的中咨资本有限公司将在西湖设立规模100亿元的产业基金,并落地华东区域总部,积极发挥央企资本的枢纽作用,全力支持西湖区优势产业发展。

今年以来,西湖区持续深化招大引强战略,全力拓宽新招商渠道,加快谋划新兴产业赛道,截至目前共举行2批次、62个重点招商项目的集中签约,总投资200亿元。下一步,西湖区将继续锚定“打造社会主义现代化国际大都市首善之区”的建设目标,依托西湖区云计算、大数据等数字经济产业基础和产业优势,瞄准优质产业赛道,持续深化招大引强,延伸产业链、构筑生态圈,推动科创、云创、文创“三创融合”,为全区经济高质量发展蓄力赋能。

本报记者 林洁 通讯员 费云霞

## 岱山下达15个科技计划项目

本报 近日,经组织申报、现场考察、专家评审、立项公示等程序,舟山市岱山县科技局下达15个县级科技计划项目。

据悉,这些项目涵盖了石化新材料、海工装备、汽船配、电机等多个领域,其中重大项目2项,重点项目1项,一般项目12项。

近年来,岱山县科技局坚持以实施科技项目为抓手,立足现有基础,发挥自身优势,积极引导企业加大技术创新,增强企业技术创新能力和核心竞争力,通过带动和推进一批科技项目实施,促进县域经济社会发展。 张向阳